



周曙燕正在教别人织毛衣。

周阿姨的编织梦

文/图/视频
齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王媛 实习生 赵婧

2021年12月2日,在济南经二纬四一家小店里,七八个市民围坐一起织毛衣,手中毛衣针上下跳跃、毛线飞舞,阳光透过玻璃门照进来,让人恍如隔世。

上世纪90年代,在济南经三路和纬三路上,处处都是毛线店。手工编织毛衣在当时很是时兴,由于门店居多生意蓬勃,这里也被济南人称之为“三大毛线一条街”,可见当时的红火程度。

今年59岁的周曙燕是这家毛线小店的老板,她一边织着毛衣,一边向旁边的织友讲解着针法。27年前,周曙燕因为孩子上学前班无人接送,萌生了边创业边带娃的念头。她当时就住在“三大毛线一条街”上,自己又会点编织技术,于是东拼西凑借来6000块钱,买了两台用来编织的机器,将家里两室的房子中的一间改成工作间,毛衣店就此开张,主要加工编织毛衣和卖毛线。这一干就是27年。

生意最红火的时候,周曙燕雇了七八个店员,每天来加工毛衣的订单好几麻袋,偌大的店面被订单堆得满满的。2008年,周曙燕的店从经三路搬到了经二路上。随着时代的发展,手工毛衣编织这份行当渐渐地淡出人们的视野,原先的“三大毛线一条街”也不复存在。

生意渐渐不如从前,但是周曙燕店里依然会来好



每天下午,小店里都会坐满织毛衣的人。



紧随潮流,需要研究不同的针织打法。



初冬暖阳照在历经近三十年风风雨雨的小店门口。



◀ 周曙
燕和高
向丽、王
玫一起研
究毛衣
样式和针
织打法。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘森

多喜欢编织毛衣的市民找她买毛线,向她讨教编织针法。周曙燕就在店里免费教给他们织毛衣,时间一长,小店里的织友越来越多。有为孩子织衣服的宝妈,也有为老伴织毛衣的老人。人多的时候,坐在店里织毛衣的市民挤满了,就一直坐到店门外,场面很是壮观。虽然市场上各种各样的毛衣都有卖,但他们却认为手工编织的毛衣属于私人定制,柔软、舒适、花样多变,最重要的是手工织出来的毛衣有呼吸感、更有爱。

随着店里织友逐年增多,近几年周曙燕的小店里多了两个得力助手:编织达人高向丽和王玫。今年58岁的高向丽在顾客眼中那可是织毛衣的“高手”,也是店里的“技术核心”。后来,同样喜欢织毛衣的王玫也被拉进来,三姐妹开始一起经营小店,一起把这份编织事业坚持下来。在这个曾经繁华过的地方,三姐妹依然坚守着。她们不断琢磨着新的针法和花样,争取每一件样品都走在时尚前沿。

眼下,也有好多年轻人来买毛线、学编织。“之前店里来了两个年轻的小伙子,选了心仪的毛线后向我讨教怎么织围巾,说要送给女朋友。”周曙燕回忆道,像这样的年轻人可不少。

对于将来,三姐妹依然充满憧憬,她们还准备上网直播,把针法技术教给更多喜欢编织的人。“虽然我们年龄大了,但是为了这份事业,依然愿意尝试新鲜事物!”周曙燕笑着说。



扫码
看视频